责编:**王维萍** 见习编辑:**孟思洁** 校对:**滕嫣 电话:**0791-86821890

江西大力提升油茶产业综合实力

到2025年,综合产值突破1000亿元

日前,《江西省推动油茶产业高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》 (以下简称《三年行动计划》)正式印发。以《三年行动计划》为指引,江西将从种植端、加工端、营销端"三端"发力,推动江西油茶产业高质量发展。

《三年行动计划》提出,到2025年,我省油茶林总面积力争达到1988.6万亩,山茶油产能达到45万吨,油茶种植规模和质量显著提升,富民增收作用明显增强;培育全产业链发展的领军型龙头企业,山茶油品牌价值位居同行业前列;全省油茶产业综合实力显著提高,综合产值突破1000亿元。

推广良种良法 提高油茶产量

实施油茶资源扩面提质行动,加强油茶新品种选育、良种壮苗生产和成果应用,大力推行良种良法,确保高质量完成油茶生产任务。到2025年,完成新增油茶林428.2万亩、改造低产油茶林265.3万亩,高产油茶林面积稳定在1000万亩以上,进人盛果期后鲜果产量达到600公斤/亩以上。

支持有条件的企业高标准创建江西 山茶油庄园,分品种生产高品质风味山 茶油,高标准、高品质建设合作示范农 场、数字农业基地,推动油茶种植基地产销对接,提高效益,带动农民就业增收。

强化科技综合示范,加强现有油茶科技成果推广运用,以良种繁育单位为主体,建设不小于500亩的高产油茶科技综合示范站3个;在35个油茶重点县(市、区)各建设300亩左右的高产油茶示范基地10个;进入盛果期后鲜果产量达800公斤/亩以上。此外,推行科技特派员制度,加大油茶种植技术培训,开展油茶产业全链条科技服务,培育一批油茶"乡土专家"。

优化工艺技术 推进精深加工

实施油茶产业转型升级行动,支持油茶重点县(市、区)采取市场化运营方式建设具备良种繁育、高产示范、精深加工、产品研发、绿色金融、品牌推广、油茶交易等多种功能的油茶产业示范园区。大力培育集油茶种植、加工、科技创新、市场营销等全产业链发展的领军型龙头企业和单项实力领先的成长型龙头企业。到2025年,建设油茶产业示范园区1个以上,培育年销售额超亿元龙头企业15家。

加强油茶精深加工和衍生物综合利

用,支持油茶企业优化工艺技术,开发高品质风味山茶油,并研发油茶化妆品、保健食品、生物医药、洗涤日化品、生物农药、石油建筑产品等精深加工产品,以及油茶花相关产品,延伸产业链条,提高油茶产品附加值和综合利用率。

推进山茶油加工小作坊改造升级, 开展山茶油市场整顿,规范山茶油生产 经营行为,严厉查处掺杂掺假、虚假标识 等违法行为。到2025年,将改造升级山 茶油加工小作坊100个,使全省山茶油市 场秩序明显规范。

瞄准高端市场 打造品牌体系

实施山茶油市场开拓行动,采取"政府引导、协会搭台、企业主导"运营模式,加强山茶油品牌建设。开展山茶油生态认证、气候品质评价,提高品牌的生态含量,提升"江西山茶油"省级公用品牌的市场影响力。到2025年,全省将构建起以"江西山茶油"省级公用品牌为引领,区域公用品牌、企业知名品牌为一体的品牌体系,全省山茶油品牌价值位居同行业前列。

与主流电商平台合作,建立"江西山

茶油"自营店、旗舰店,加大油茶产业人才培训及商家培育,引导山茶油相关企业人驻江西省政府采购电子卖场平台,有效扩大我省山茶油产品市场销量。

加强与国际国内高档商超对接,以及与高端餐饮企业合作,在南昌和一线城市开设"江西山茶油"线下体验店,争取更多山茶油产品列人"赣出精品""赣鄱正品""帮扶产品"名单,不断拓展我省山茶油产品线下营销渠道。

(全媒体记者 储符琳)

相关新闻

上半年江西完成油茶营造林190.72万亩

日前,记者从省林业局获悉,江西作为全国油茶中心产区,承担了全国"十四五"期间油茶生产任务的21%。今年上半年,我省完成油茶营造林190.72万亩,占年度总任务的81.3%,任务完成量居全国前列。

江西是全国油茶中心产区,也是全国唯一全境均适宜种植油茶的省份。油茶产业是江西最具优势和特色的林业产业。近年来,江西军固树立"绿水青山就是金山银山"理念,将油茶产业打造成全省山区群众致富增收、乡村振兴的示范产业,2022年,超额完成国家下达的油茶生产任务,获得国家林草局通报表扬。

"十四五"期间,江西承担的油茶生产任务占全国的21%。其中,新造油茶林任务503万亩,居全国第一;改造低产油

茶林任务410万亩,居全国第二。

今年,我省下达新增油茶种植面积130.67万亩、低产林改造面积104.07万亩的任务,截至6月底,已完成新造油茶林96.1万亩、占年度计划任务的73.5%,改造低产林94.62万亩,占年度计划任务的90.9%,合计完成油茶营造林190.72万亩,占年度总任务的81.3%,任务完成量居全国前列。

此外,《江西山茶油发展条例》今年起正式施行,对于促进我省油茶产业健康有序发展起到了定向把舵作用。目前,全省种植的高产油茶林良种使用率达到了100%,全省油茶产业发展链条日趋完善,产业规模和规模效益初步形成。

(全媒体记者 储符琳)

工业互联网产业规模突破1.2万亿元

上半年

遊选并发布了 218个 工业互联网试点示范项目



位于吉林长春的一汽解放J7智能工厂

在国务院新闻办公室日前举行的新闻发布会上,工业和信息化部总工程师赵志国表示,当前工业互联网"百城千园行"行动纵深推进,标识解析体系服务企业超27万家,上半年遴选并发布了218个工业互联网试点示范项目,具有一定影响力的工业互联网平台已超过240家。

据了解,工信部开展工业互联网一体化进园区"百城千园行"行动,是为了发挥工业园区产业集聚优势,推动工业互联网向地市县域落地普及,促进广大企业特别是中小企业加快数字化转型,促进经济高质量发展。

在近日举行的 2023 中国互联网大会上,工信部信息通信管理局一级巡视员王鹏介绍,我国工业互联网已形成了与制造业发展阶段相匹配,巩固、提升、创新相并行的中国方案,打造了"5G+工业互联网""5G工厂"等中国品牌,产业规模突破1.2万亿元,行业应用也逐步拓展至45个国家经济大类,成为行业经济数字化转型和经济社会高质量发展的关键支撑。

"北京市大力推动工业互联网创新发展,务实开展网络、标识、平台、安全体系建设,加快5G+工业互联网部署应用,有效促进传统产业智能化、绿色化、融合化发展。"北京市通信管理局党组书记、局长苏少林表示

中国互联网协会常务副秘书长陈家春认为,工业互联网园区数字化转型需要多种要素一体化协同推进,中国互联网协会将围绕园区需求吸纳更多单位加入伙伴计划,不断提升赋能园区水平;组织合作伙伴开展供需对接、调研交流等活动,不断深化供需对接效能。

"中国信通院将持续夯实园区数字基础设施建设,畅通工业互联网建设应用'大动脉',深化产业融通应用,促进产业生态繁荣,助推全国工业互联网规模化发展。"中国信息通信研究院总工程师敖立说。

工业互联网是数字经济和实体经济深度融合的关键底座,是新型工业化的战略性基础设施。联想集团南方智能制造基地是联想集团全球制造的"母本工厂",也是联想集团生产复杂性最高的智能制造工厂,在建设初期就引入了工业互联网、数字孪生等技术,高标准打造自动化和数字化深度融合的智能制造新标杆。

在鲁南中联水泥有限公司,3条新型干法水泥生产线正在有条不紊地生产中,10余名技术工人坐在监控室,通过云洲扁鹊生产智能化服务系统,远程查看并实时控制水泥生产工艺,实现了"无人化"生产。浪潮云洲面向水泥行业创新研发的集"产品+平台+服务"于一体的云洲扁鹊生产智能化服务系统,在生产现场的关键设备及关键工艺上部署了600余个传感器,用于精准采集水泥生产过程中设备及工艺的实时数据。

"工业互联网对于传统产业智能 化改造的成效非常明显,其应用深 度已从生产辅助环节的信息化向核 心生产环节的数据分析优化拓展。 目前工业互联网在视觉质检、智能 仓储、质量追溯、智能排产、精益生 产等8个场景中的应用占比超过 50%,在优化工艺、设备故障诊断与 预测等建模分析类场景的应用占比 大幅提升,范围从龙头企业向全行 业覆盖。"中国信息通信研究院院长 余晓晖说。

(据《经济日报》)